

芙蓉“花”开，育万千希望

本报记者 王燕

钢琴、网球、围棋、书法、科技、美术、绘画……12月13日下午是桑植县芙蓉学校的兴趣班时间，记者看到整个校园成了孩子们欢乐的海洋。

“全校学生1769人，寄宿生1388人（含托管生974人），享受贫困生生活补助的有527人。”该校校长张松林介绍，学校生源来自全县20多个乡镇，多为留守儿童。为给他们创造一个便利、安全的求学环境，学校创建了留守学生周末托管班，上午学习文化课程，下午学习兴趣课程。

“我以前想都不敢想，我还能学跳舞。”桑植县芙蓉学校九年级学生刘小庆最期盼每周日下午的兴趣班时间，因为可以跟着老师学习自己最喜欢的舞蹈。

刘小庆家住在桑植县龙潭坪镇银市坪村，是村里最远的一户。刘小庆告诉记者：“从学校到我家，要四个多小时。”

2019年暑假期间，张松林带着招生小组的5名老师走遍了全县所有乡镇，挨家挨户地进行招生工作，希望更多的贫困孩子能看到外面的精彩世界。

烈日炎炎的七月，学校招生小组来到了刘小庆家，带她走出了大山。

“为了给我们这些偏远山区的人讲国家的扶贫政策，介绍芙蓉学校的情况，招收我们的孩子进入芙蓉学校，他们开车从学校出发，从山底开到山顶，开到村道的尽头后，还要再步行1个多小时。”

看到抱着宣传资料的校长一行满头大汗，刘小庆的父母和村民们十分感动。

两个月后，刘小庆离开村小，来到这所九年制学校。当看到学校崭新的教学楼、宽阔的操场、舞蹈室、图书室以及宿舍的独立卫生间时，她不由地感叹：“外面的世界原来这么不一样。”

和刘小庆一样，山里娃李明律也从大山深处来到了桑植县芙蓉学校。垂直升降、滚转……今年11月14日，在托管班学习无人机一年后，李明律参加了湖南省第十一届全民健身节暨湖南省科技体育模型运动竞赛，并获得四轴无人机组任务赛一等奖。

别看李明律现在是无人机“小达人”，但是他第一次上无人机课时，害怕得手都在发抖，完全不敢操作。“我怕弄坏了赔不起。”李明律说，“幸好老师发现了我的担心和顾虑，他让我别害怕，还很有耐心地指导我。”

得知自己获奖了，李明律非常开心，他第一时间把这个好消息告诉了大山里的父母。淳朴的父母没有奖励他，只是不断地告诉他“读书才有出息”。不过，李明律看得出来，父母很高兴，“因为他们和很多邻居说了这个事。”

“一座青山抱古城，一湾沱水穿城过”。走进位于沱江镇大坳村雷公田的凤凰县芙蓉学校，7栋拔地而起的红色大楼十分醒目。今年9月，这所总投资



桑植县芙蓉学校科技课程

1.2亿元的崭新学校投入使用，教学楼、实验楼、艺术楼、风雨操场等设施一应俱全。

“首批学生人数为737名，其中农村学生650人，建档立卡贫困学生231人。学校办学规模1080人。”凤凰县芙蓉学校副校长杨黎介绍：“芙蓉学校不仅化解了县城学校的大班额问题，解决了当地学生就近入学，还解决了贫困学生和留守儿童儿童的住宿。”

在这里，记者看见了孩子们灿烂的笑脸，听见了学生和家长的真心点赞。“我现在和爸爸住在一起，爸爸每天都会来接送我上学，我感觉很幸福。”该校四年级学生刘智欢喜地说。刘智的家距离

县城30公里，2年前母亲因病去世，父亲常年在广东务工。除了上学，他还要帮助年迈的爷爷奶奶干家务，干农活。

今年，他从村小转入芙蓉学校后，父亲也回到凤凰县城打工，他撕去了留守儿童儿童的标签。通过几个月的陪伴与关爱，刘智的父亲发现，一向自卑、孤僻的孩子变得开朗自信多了，前几天还向他诉说“要成为书法家”的理想，因为老师和同学们都夸他的字写得特别漂亮。

2017年11月，湖南启动“芙蓉学校”建设以来，一批又一批学子受惠，一个个好消息从山里传递出来，如同一颗颗“种子”，撒到了贫困地区孩子们的身边，孕育着一个希望。

“支教奶奶”的溆浦情

本报记者 曾玺凡

■名片

周秀芳，女，汉族，1948年6月出生，浙江宁波人，鄞州区李惠利小学退休教师。2015年前往湖南省溆浦县北斗溪镇支教助学。她曾荣登中央文明办发布的“中国好人榜”、获得全国脱贫攻坚“奉献奖”和“全国最美志愿者”等荣誉称号，2019年9月获第七届全国道德模范“全国助人为乐模范”。



周秀芳(左)与爱心人士一同看望贫困学子

往溆浦，20多个小时的车程，她都只买硬座火车票，在学校每天的伙食，也都只靠泡菜配稀饭解决。

但周秀芳给孩子们花钱却很大方。学生张子歌患有眼疾，学习非常吃力，全家就靠爷爷奶奶料理。周秀芳得知后，不仅给了张子歌奶奶5000元，还抽时间带孩子去怀化市医治眼睛。周秀芳从教师岗位上退休后每月有7000多元退休金，但来到溆浦后，她的工资卡里曾经窘迫到只剩下3.6元。

当地村民经常这样问周秀芳：“你在这里能拿多少钱？你是这里嫁出去的？这里有你的亲戚朋友？”周秀芳回答说：“都不是。我在这里也没拿一分钱。”

千里支教，其实是周秀芳为自己还的一个“愿”：报答当年一位鲍姓老师对她的无私资助。

小学四年级时，周秀芳曾因家庭贫困没法上学。“后来鲍老师来到我家，说我不读书可惜了，是老师帮我交了学费。”长大以后周秀芳就一直希望能在有生之年为贫困孩子做点什么，用自己的方式去回报曾经帮助过她的恩人。

对于一名年逾六旬的长者而言，这

条条支教路其实远比想象中要困难得多。周秀芳的腿有关节炎，膝盖早已不堪重负，多山的北斗溪镇学生住得分散，路上坑坑洼洼，每次外出走访哪怕只去一个学生家中都要走半天，每次家访回来，她都累得倒头就睡。

但顽强的“支教奶奶”还是坚持下来了，所教学生的家中她都跑了一遍，每家情况也都了如指掌。她说，一切的苦和累有时只需一声甜甜的“周老师”“周奶奶”便能化解，“只要看到那些活泼可爱的孩子们围在身边，我就觉得很幸福。”

“搬运”出的爱心桥

5年间，周秀芳一次次往返于湘浙间：在湖南忙着教书，在宁波就忙着“搬运”。11月13日下午，周秀芳在宁波书城参加完一个读书分享活动，立即动身前往郊区一家服装企业，“捐赠了600套冬衣，想通过我转交给即将过冬的山区孩子们。”

周秀芳坦言，个体力量是有限的，只有汇聚社会力量，共同参与支教事业，才能让这里的状况改变，为孩子们争取到更多援助。

自打在桐林小学支教伊始，周秀芳便会将村里的所见所闻分享到朋友圈，没料到竟引起了广泛的关注和传播。周秀芳早年教过的学生张刚，在昔日恩师的爱心召唤下，直奔北斗溪镇。

“老师的大爱深深感染着我，我们要把这种精神传递下去。”张刚回去之后，把周秀芳的事迹告诉了身边朋友和同学，于是，一群人用爱心“添砖加瓦”，汇聚成了一座希望小学。

周秀芳的支教故事，不断感化着大家。除了她当年的学生之外，不少宁波人也纷纷伸出了援手，越来越多的人集聚在周秀芳周围，形成了一个爱心团队，在宁波和溆浦之间搭建了一座“爱心桥”。

2019年10月26日，北斗溪镇红花鄞州姬存希希望小学落成，这是周秀芳牵线捐建落成的第17所希望小学。这也是唯一一所通过众筹建立的小学。3天时间，5000名网友筹集50万元爱心款，周秀芳当场流了泪。她说：“为红花村造一所希望小学，是村里两位80多岁的老人拜托我的事，也是红花村小学的学生在给我写信时表达的心愿，今天终于实现了。我要特别感谢这些有爱心的网友！”

如今，宁波和溆浦早已结下“不解之缘”。很多人通过电话、微博、微信等方式联系到周秀芳，通过她在需要修建教学楼的村建起了明亮的教室，通过她找到了需要资助的儿童，在她的牵线搭桥下，爱的火焰在溆浦已燃起燎原之势。

支教、建学校、建立研学基地……周秀芳的爱心“搬运”一刻也没有停歇，助学帮扶的星星之火传递到更远的地方。